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数学基礎公式 

１．三角関数 

オイラーの公式（加法定理を容易に導くことが出来る） 

1)  sincos iei   

加法定理： 

2)  )sin(   sincoscossin   

3)  )cos(   sinsincoscos   

4)  )tan( 




tantan1

tantan




 

倍角公式：加法定理の応用問題（6）は３通りの表わし方がある） 

5) 2sin  

6) 2cos  

半角公式：倍角公式の応用問題（6）を利用） 

7) 
2

sin 2   

8) 
2

cos 2   

２．対数関数・指数関数 

0a ， 1a ， 0b のとき 

1) bx alog    xab   （対数の定義） 

bx alog における a を底（てい），b を真数（必ず正数）と呼ぶ．特に，e を底と

する対数を自然対数という．このとき底 eを省くことが多い．また，logeを lnと書く． 

2) xyyx aaa logloglog   

3) 
y

x
yx aaa logloglog   

4) xbx a

b

a loglog   

5) 
a

x
x

b

b
a

log

log
log  （底の変換） 

xy elog    yex   これの逆関数（ yx , を交換）は， xey  ．
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３．積の微分・積分，部分積分法 

)]()([ xgxf
dx

d
=

dx

dg
fg

dx

df
   or )'( fg '' fggf   

dx
dx

dg
fg

dx

df
)(  = )()( xgxf  

部分積分の公式（積の微分法から導かれる） 

gdx
dx

df
 = dx

dx

dg
fgf    or   dxfgfggdxf ''  

特に，f(x) = xの場合は盲点になるので注意。代表例は logxの積分： 

      





 xxxdxxxxxxdxxxdx logloglogloglog  

部分積分は置換積分とともに頻繁に出る重要な計算法で，多数の演習問題を解いて

充分習熟しておく必要がある． 

４．商の微分・積分 

積の微分の公式において g(x)を 1/g(x)に置き換えれば得られる． 










g

f

dx

d










dx

dg
fg

dx

df

g 2

1
2

''

g

fggf 
  

次の形の商の積分はよく現れるので，覚えていると便利。 

 
 

  


xfdx
xf

xf
log  

５．合成関数の微分 

)(zFF  ， )(xzz  に対して， 

dx

dz

dz

dF
zF

dx

d
)( ． 

また，    zfzF  のとき 

   FdFfdzdx
dx

dz
zf )( ． 

例：     53
11  xxF のとき，

dx

dF
を求めよ． 

5)1()(  zzF ， 3)1(  xz とおけば， 

    24324 11115)1(3)1(5)(  xxxz
dx

dz

dz

dF
zF

dx

d
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６．微積分公式（積分定数は省略） 

以下の 1)～10)は必ず覚えていて自由自在に使える必要がある． 

1)  1 nn nxx
dx

d
   2)  

x
x

dx

d 1
log   

3)  axaax
dx

d
cossin     4)  axaax

dx

d
sincos   

5)  axax aee
dx

d
    6)   dxxn 1

1

1 



nx
n

 （ 1n ） 

7)  dx
x

1
xlog    8)   dxeax = axe

a

1
 

9)  axdxsin ax
a

cos
1

   10)  axdxcos ax
a

sin
1

 

11) 
bx

ax

ba
dx

bxaxba
dx

bxax 




















  log
1111

))((

1
 

（部分分数による積分の一例） 

置換積分 

以下の公式は覚える必要はない。求め方を知っていればいい。 

t
x


2
tan とおいて，

21

2
sin

t

t
x


 ，

2

2

1

1
cos

t

t
x




 ， dt

t
dx

21

2


 の関係を利用．なお，

部分分数を利用する方法もある． 

12)  dx
x sin

1
=

2
tanlog

x
=

x

x

cos1

cos1
log

2

1




  

13)  dx
x cos

1
= )

42
tan(log




x
=

x

x

sin1

sin1
log

2

1




 

以下の積分では， 22 xa  の形では tanax  ， 22 xa  の形では sinax  （あるいは

cosax  ）とおくことを知っていればいい． 

14)   
dx

x 21

1
= x1tan    15)  dx

x


 21

1
= x1sin   

16)  


dx
x 21

1
=  1log 2  xx = x1sinh   

ただし，sinh，cosh，tanhは 

 
2

sinh
xx ee

x


 ，
2

cosh
xx ee

x


 ，
xx

xx

ee

ee

x

x
x










cosh

sinh
tanh  

で定義される双曲線関数で， 1sinhcosh 22  xx の関係があることが容易にわかる．

sinh
-1は sinh の逆関数である．すなわち， 

 xy 1sinh   → yx sinh  
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基礎微積分確認テスト問題 （時間をかけても全問正解を目指してほしい） 

 

問題１. 次の関数を微分せよ（導関数を求めよ）。 

1) 2542 23  xxxy  

2) 23
2  x
x

y  

3) 4)1(2  xy  

4) 42 )15(3  xxy  

5) 
12

1




x
y  

6) 1 xy  

7) 
12

1




x
y  

8) 3

2

2xy   

9) xxy cossin   

10) 2sin3cos xxy   

11) 
x

xy
cos

1
sin 3   

12) xexy  3log  

13) xy 3  

14) xexy 22  

15) 3log xxy   

 

問題２．次の関数の不定積分を求めよ。 

1) dxxx )24( 2

   

 

2) dx
x

x )
1

(   

 

3) dx
xx

)
3

12
(

2   

 

4)   dxxx )cos(sin  

5) 
 dxee xx )( 2  

6)   dxx
2

log  

7)  xdxxsin ＋  xdxxcos  

 

8)   dxx 3)12(  

hint: tx 12  とおく 

9)   dxxx 12  

hint: tx 12  とおく 

10)   )2)(1( xx

dx
 

hint:部分分数にしてから積分する 

 

 


